ZBIERKA ULOH Z EXTERNE] MATURITY

Obsah

Zbierka uloh z externej maturity 1

4. Slovné ulohy 2
POICEITA ..ttt ettt s bbb bR R A s R SRR R R R bbb 5
/4 U2 PP 8
IMEETKAL ottt esse st s es s es e s s bR RS EE SRR R RS 8
POIMBT e R 9
Y 00 (o o3 4 =15 ) =T 0P 9
20 44 o TP ST 9

hodinovaucitelka.sk 1 Zotriedila: Mgr. Dana Kozakova



4. SLOVNE ULOHY

Isty televizny kanal vysiela filmy bez reklamnych preruseni. Na informacnej stranke televizie
mozZeme ziskat o vysielanom filme tieto informacie: zaciatok filmu, koniec filmu, aka cast
filmu uz bola odvysielana. Vypocitajte, kol’ko minut bude eSte trvat film, ak vidime tieto
informacie: (2016/2)
Zaciatok filmu: 20:10

Koniec filmu: 21:31

Odvysielana cast:

Kazdy odberatel’ plynu si moze vybrat jednu z tarif T1, T2. Obe tarify obsahuju fixny
mesacny poplatok, ktory odberatel plati bez ohl'adu na vysku odberu, a tieZ sadzbu za 1 kWh

odobratého vykonu plynu. Do kolko spotrebovanych kWh mesacne sa oplati tarifa T1?

Vysledok zaokruhlite na celé kWh. (2016/11)
_ Fixna mesacna Sadzba za odobraty plyn
Tarifa sadzba/mesiac (€) (€/kWh)
T1 2,86 0,0694
T2 5,35 0,0552

Babicka upiekla kolac¢ v stvorcovom plechu. Chcela ho rozrezat na rovnaké stvorcové kuasky.
Minimalne na kolko c¢asti ho musela rozrezat, ak chcela, aby bol pocet vnutornych

Stvorcekov vacsi ako pocet okrajovych Stvorcekov? (2016/15)

Cena jedného kalerabu vzrastla o 0,40 eura. Pocet kalerabov, ktoré moze zakaznik kuapit za 4

eurd, tak klesol 0 5. Zistite v eurach novu cenu jedného kalerabu. (2015/8)

Jana mala vypocitat' 70 tuloh. Keby kazdy den vypocitala o dve tlohy viac, skoncila by o 4 dni
skor. Za kol'’ko dnf chcela pévodne vypocitat tlohy?

Schodisko je vysoké 3,6 m. Ak by sme vySku kazdého schodu zniZili o 4 cm, tak by pribudli 3
schody. Kol'’ko je schodov?

Jana je trikrat starsia ako Martin. Za pat rokov bude len dvakrat starSia. Kol'ko rokov maju

dnes?

Jan a Alica majd dnes narodeniny. Jan ma o 5 rokov menej ako je dvojnasobok veku Alice.

Pred desiatimi rokmi mali spolu 65 rokov. Kol'ko rokov ma Jan dnes? (2019/2)
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Zapiste pomocou vhodne zvolenej premennej postup vypoctu v tejto zabavnej tlohe: "Zvolte
si 'ubovol'né prirodzené cislo, pripocitajte k nemu 7, vysledok nasobte piatimi, odpocitajte
30, vysledok nasobte dvoma, ziskané ¢islo mi povedzte a ja vam poviem, ktoré ¢islo ste si
povodne mysleli."

Akym poctovym postupom mozno zistit pdvodné ¢islo z vysledku?

Vzlomku je citatel 03 mensi ako menovatel. Jeho hodnota sa nezmeni, ak k Citatel'u

pripocitame 4 a k menovatel'u 10. Zapiste zlomok ako desatinné cislo.

Patnasobok neznameho c¢isla zmenSeny o 21 je prave tolko, kol'ko je dvojnasobok

neznameho cisla zvacseny o 15. Najdite nezname cislo. (2013/1)

N3jdite tri ¢isla, ktoré maju ta vlastnost, Ze prvé sa rovnd tretine suctu ostatnych, druhé sa

rovna polovici suctu ostatnych a tretie je o desat menSie ako sucet ostatnych.

Trojuholnik ma obvod 35 cm. Jedna jeho strana je Styrikrat vac¢sia ako druha a o 1 cm vicsia

ako tretia. Ur¢ite vel'kosti stran trojuholnika.

Skolska jedalefi kupila a kg zemiakov po 1.5 €/kg. Kol'ko kg zemiakov by mohla kipit za ti

istd sumu, ak by za 1 kg zaplatila o b € menej?

15.a
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(A)

Kol'ko chlapcov sutazilo, ak Stvrtina stut'aziacich bola v cieli pred Jankom a dve tretiny za

nim?

Rano bola v Bagdade teplota trikrat mensia ako na obed. Ak by rano bola teplota o 5 stupnov

niZSia, bola by Styrikrat mensia ako na obed. Aka teplota bola rano?

Na ktorom mieste sa umiestnil Peter v pretekoch v behu na 5 000 metrov, ak devitina
vSetkych sutaziacich dobehla do ciela pred Petrom a pat Sestin vSetkych sutaZiacich za

Petrom? (2012/5)

SpoluZiaci Ol'ga a Peter byvaji na tej istej strane priamej ulice. Na druhej strane ulice domy
nie su. VI'avo od Ol'ginho domu je 7 domov, vpravo od Ol'ginho domu je 25 domov tejto ulice.
Peter byva v prostrednom dome ulice. Zistite, kol'ko domov je medzi Ol'ginym a Petrovym

domom. (2010/5)

Na vylet autobusom iSiel parny pocet Ziakov. VSetci sa zmestili do 30-miestneho autobusu.

Kol'ko Ziakov sa ztcastnilo vyletu, ak dievcat bolo 10-krat viac ako chlapcov? (2010/3)
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Otvaracie hodiny prvého obchodu st 9: 00 - 12:00a 13 : 00 - 16 : 00, druhého obchodu
8:00 - 14 : 30 a tretieho obchodu 8 : 30 - 12 : 30 a 14 : 00 - 16 : 00. Aky dlhy cas su

otvorené vSetky tri obchody sticasne? (2010/25)
(A) 180 minut (B) 210 minut (C) 330 minut
(D) 450 minut (E) 480 minut

Aky musi byt pomer $irky k diZke obdiZnikového listu papiera, aby sme po jeho preloZeni na
Stvrtiny dostali $tyri rovnaké obdiZniky podobné s pévodnym obdiznikom? (2008A/12, 2008B/5)

dizka listu

Zirka listu

Ked’ su pri vstupe na festival otvorené Styri pokladne, I'udia ¢akaju na listok v priemere 5

minut. O kol'’ko by sa skratila ¢akacia doba, keby bolo otvorenych vSetkych desat pokladni?(Fri 2017/31)

nepriama imernost

(A) O 1 minutu. (B) O 2 minuty.

(C) O 3 minuty. (D) O 4 minuty.

V meteorologickej stanici v Liptovskom Mikulasi namerali za poslednych 24 hodin celkovy

uhrn zrazok 1,5 litra vody na meter Stvorcovy. Ako vysoko siaha voda v meracej nadobe

tvaru valca, ktorého podstava ma obsah 1 m2 ? Vysledok uved’te v milimetroch. (2019/9)
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PERCENTA

Zakladné 3 typy uloh su:
Uloha typu 1: Vypoéitaj % zo zakladu
1. napr. Kol'ko je 30% z 200?
- podtyp: Zaklad je 200. Aky bude zaklad, ak sa zvysi o 30%? Aky bude, ak sa zniZi o 30%?

Uloha typu 2: Vypoéitaj zaklad, ak je dané percento a hodnota

2. napr. Aky je zaklad, ak 30% je 210?
Ulohy typu 3: Vypoéitaj, kol'’ko percent je ...

3. napr. Kol'ko percent je 60 zo 4007

4. Jurko si kuapil knihu za 9,60 €. Zistil, Ze si ju kupoval s 36 %-nou zl'avou. Kol'ko eur Jurko

usetril? 2016/1

5. Obchodnik predaval digitalny fotoaparat za 360 eur. Tridsat percent z tejto ceny bol jeho
zisk. Po case klesol zaujem o predaj tohto fotoaparatu a preto obchodnik znizil jeho predajnu
cenu o 10 %. Kol'ko percent z novej ceny teraz tvori obchodnikov zisk? Vysledok uved'te s

presnostou na dve desatinné miesta. (2009/5)

6. Sobotného divadelného predstavenia, ktoré je urcené pre rodicov s detmi, sa zucastnil isty
pocet dospelych a o dve tretiny viac deti. Listok pre dospelych stal 400 Sk. Za deti vybrali na
vstupnom o 25 % kortn viac ako za dospelych. O kol'ko kortn stal listok pre dieta menej ako

listok pre dospelého? (2008B/3)

7. 0 kol'ko percent je vacsie / mensSie Cislo A od ¢isla B, ak
a) Aje 2-krat vacsie ako B
b) Aje 4-krat menSie ako B
c) Aje 1,28-krat vacsie ako B
d) Aje 0,73-nasobok B
e) pomer AkuBje15:8
f) podiel AaBje4,27

8. Jano riesil tlohu: ,, Sucet A+B je 0 80 % vacsi ako rozdiel A - B. O kol'ko % je ¢islo A vacsie ako

¢islo B?

9. V obchode s bicyklami zlactiovali trikrat jeden typ horskych bicyklov. Najprv boli zlacnené o

15%, potom o 10% a nakoniec o 5%. Znamena to, Ze zlacneli o0 30%?
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Cena vyrobku vzrastla o0 20%. Neskor ho vsak zlacnili 0 45%. O kol'ko percent z povodne;j

ceny zlacnel vyrobok?

Cena tovaru bola zvySena o 10 %, potom zniZena o 20 % novej ceny. Kol'ko percent povodne;j

ceny predstavovali obe cenové upravy spolu?

KoSel'a bola zlacnena o 20%, potom zdrazena o 10% a v zavere zlacnend o 15%. Kupil som ju

za 29,92 eur. Kol'’ko stala povodne? O kol'ko percent bola zlacnena?

Oznacme c pévodnu cenu lyZi, novi cenu po dvoch postupnych zlacneniach vzdy o 20 %
oznacme n. Ktorym z uvedenych vypoctov zistime novd cenu? (fri2017/23)

(A)n=c/1,4 (B)n=0,64c (C)n=c/1,44 (D)n=0,4c

Ochranari vysadili vlese slistnatych stromov a o Stvrtinu menej ihlicnatych stromov.

V priebehu roka 20% stromov vyhynulo. Kol'ko stromov zasadenych ochranarmi preZilo?

P6vodna cena auta ¢ bola zvySenda o 20%. Aby neklesol pocet predanych aut, ponukol
predajca moZnost kuapy na splatky: pri kupe zaplati kupujici patinu ceny a zvySok

v rovnakych mesacnych splatkach pocas 2 rokov. Aka je vySka mesacnej splatky?

Z dreva sa ziska 45 % buniciny a z nej 60 % papiera. Kol'ko ton papiera sa vyrobi z 300 ton

dreva? (2005A/1)

Povodna cena lyZi sa pocas cenovej akcie v obchodnom centre znizila o 30 %. Teraz, na konci
zimnej sezony, sa akciova cena lyzi este zniZzila o 10 %. Vypocitajte, celkove o kol'ko percent

sa znizila pévodna cena lyzi na terajsiu cenu lyzi. (2012/18)

Na prijimacie pohovory na vysoku Skolu prislo iba 80 % uchadzacov, ktori si podali
prihlasku. 65 % z tych, ktori boli na pohovoroch, ziskalo viac ako polovicu moZnych bodov.
Kol'ko percent vSetkych uchadzacov, ktori si podali prihlasku, ziskalo viac ako polovicu
bodov? (fri 2017/25)
(A) 28 % (B) 48 % (C)52% D) 72 %

Cena vyrobku najprv stupla o x %, a potom klesla o y% percent. Cena iného vyrobku najprv
klesla 0 y%, a potom stipla o x %. O kol'ko percent sa zmenila cena oboch vyrobkov? Je to

rovnaké alebo nie?

Obdiznik je zloZeny z troch $tvorcov. Dlhiu stranu skratime o 20%. O kol'ko % musime

predlZit krat$iu stranu, aby obsah ostal nezmeneny? O kol’ko % sa zmeni obvod? vl

Ak jednu stranu Stvorca zvacsime o x % a druht stranu zmenSime o 20 %, dostaneme

obdlZnik, ktory ma o 4 % vacsi obsah ako pévodny $tvorec. Uréte &islo x. (2016/14)

Vklad na ucte sa kazdy rok zvysuje o 2,6%. Urcte:
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o kol'ko sa zvysi vklad 400 € po 3 rokoch

o kol'ko percent sa zvysi 'ubovol'ny vklad po 5 rokoch.

23. Firma si kupila nové auto za 350 000 Sk. Pri pouZivani sa cena auta kaZzdoroCne zniZuje o
20% z jeho ceny v predchadzajucom roku. Aka bude cena auta po piatom roku? Vysledok
zaokruhlite na celé ¢islo. (2008B/27)
(A) 0 Sk (B) 70 000 Sk (C)91 750 Sk (D) 114 688Sk (E) 143 360 Sk

24. Pocet obyvatelov mesta Novice vzrastol za 2 roky z20 000 na 22 050 obyvatelov.
Vypocitajte rofné percento prirastku obyvatel'ov, ak predpokladame, Ze toto percento sa

pocas uvedenych dvoch rokov nezmenilo.

25. Populacia mravcov vzrastie za jeden tyzden o 5 %. Vypocitajte, o kolko percent vzrastie

populacia mravcov takymto tempom rastu za osem tyzdiiov. (2013/3)

26. Sklo s hrubkou 1 mm zachyti 5 % prechadzajuceho UV Ziarenia. Kol'ko percent
prechadzajticeho UV Ziarenia zachyti sklo s hribkou 1 cm, zostavené z takychto 1 mm skiel? (2012/29)
(A) 36,98 (B) 40,13 (C)50 (D) 59,87 (E) 63,02

27.Zavod ma 1 250 zamestnancov. Za velmi dobré pracovné vykony bolo 18 % muzov a 23 %
zien finan¢ne odmenenych, ¢o je celkovo 20 % vSetkych pracovnikov tovarne. Urcte, kol'ko

muzov a kol’ko Zien pracuje v zavode.

28. V dielni pracovali tri krajéirky. Jedna opracovala o 10% viac neZ bol plan, druha o 5% viac
nez plan, ale tretia, ktora pracovala na pol Gviazku ateda mala polovi¢ny plan tento ani

nedodrzala a do jeho splnenia jej chybalo 20%. Podarilo sa celej dielni plan naplnit? vl

29. Vo firme bolo odmenenych 27% muzov a 34,5% Zien, to je celkovo 30% zamestnancov.

V akom pomere su vo firme Zeny a muzi? vl

30. Uspesnost’ (podiel vyhranych zapasov voti vietkym odohranym) futbalového druizstva je
x:y %. Ked nasledujici zapas vyhra, zvysi sa jeho uspesnost o 5%. Ak prehra, znizZi sa
0 15%. Kol'ko zapasov druZstvo odohralo a kol'ko z nich dosial vyhralo? vl
31. Zuzana sa pripravovala na skusku. Rozhodla sa prepocitat’ vsetky priklady z knihy a tak si ich
rovnomerne rozdelila na 4 tyzdne. Prvy tyzden vSak vypocitala o 15% viac, druhy tyzden

010% viac nez mala povodne v plane. O kolko % menej mdze v priemere vypocitat

v nadchadzajucich tyzdiioch? vl

32. Predstavte si, Ze si mdzete vybrat, ¢i budete zarabat o 10% viac alebo bude vsetok tovar aj

sluzby o 10% lacnejsi. Co by ste si vybrali? vl
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33. Klient vloZzil 5000 € do istého fondu. Spravca mu garantuje 2,4% zisk ro¢ne pocas piatich
rokov, ak klient nebude peniaze vyberat. Kol'ko eur irokov mu spravca fondu pripisSe na ticet
na konci druhého roka? (Fri2016/32)
(A) 120 € (B) 122,88 € (C) 242,88 € (D) 360 €

34. Milan si pozical od kamarata 700 € na novy bicykel. Dohodli sa, Ze mu kaZzdy mesiac vrati

10 % aktudlnej dlznej sumy zaokruhlenej na celé eura. Po kolkych mesiacoch bude Milan

prvykrat dlzny menej ako 400 €? (fri 2017/33)
(A) Po Styroch. (B) Po piatich.
(C) Po siestich. (D) Po siedmich

ZMESI

1. Zmes obsahuje 7 kg kavy v cene 8,5 €/kg a 3 kg kavy v cene 11,5 €/kg. Kol'ko bude stat' 1 kg

zmesi?

2. Vo vani je 78 litrov vody, ktora ma 22 ° C. Kol’ko litrov vody s teplotou 42 ° C musime doliat

do vane, aby voda mala po premieSani 26 °C?

3. Pre kapel sa spotrebuju 4 hektolitre vody teplej 25°C. Ak je vSak voda uz tepla 33-C, musi sa
k nej priliat studena. Kolko hektolitrov teplej a studenej vody sa musi zmiesat, ak ma

studena voda teplotu 9-C?

4. Obchodnik kupil 500 kg hrozna za 750 €. Hrozno roztriedil na kvalitnejSie a menej kvalitné.
Kvalitnejsie hrozno predal so ziskom 20 %, menej kvalitné so stratou 6 %. Celkovy zisk
obchodnika z predaja vsetkého hrozna bol 91,50 €. Vypocitajte, kolko kilogramov
kvalitnejSieho hrozna obchodnik predal. (2012/14)

MIERKA

1. Dve miesta maju na mape s mierkou 1 : 10 000 vzdialenost 85 mm. Zistite, akd bude
vzdialenost tychto dvoch miest na mape s mierkou 1 : 25 000. Vysledok zapiSte v

milimetroch. (2011/3)

2. Dom rozmerov 8,5 m a 10,5 m je na plane zobrazeny ako obdlZnik s rozmermi 4,25 cm
a 5,25 cm.
a) V akej mierke je plan?
b) Kol'kokrat st rozmery domu vicsie ako rozmery obdlznika?
¢) Vypotitajte zastavani plochu domu a obsah obldZnika na plane.

d) Kolkokrat je obsah mensi oproti zastavanej ploche?
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3. Bazén na kipalisku je dlhy 75 m a $iroky 25 m. Na planiku mesta je znazorneny ako obdiZnik

s obsahom 0,75 cm2. V akej mierke je planik?

4. Mapu mesta s mierkou 1: 1 000 si prekopirujeme s dvojnasobnym zvacSenim. Akt mierku

ma nakopirovana mapa?

POMER

1. Zvonar chce na uliatie zvonu tazkého 1250 kg pouzit zvonovinu takej akosti, aby na kazdych

78 dielov medi bolo 19 dielov cinu a 3 diely zinku. Kol'ko kg medi, cinu a zinku mus{ zobrat?

2. Tri kladné cCisla s v pomere 2 : 3 : 4. Sucet Cisel je 99. Urcte sucin tychto troch cisel.
(2012/2)
3. Danych je 5 celych cisel, ktoré st v pomere 1:2:3:4:5.Ich aritmeticky priemer je 12. Urcte

najmensie z tychto cisel. (2005A/5)

4. Spravne dopli: Ak som rozdelil peniaze medzi Karola, Gabrielu a Xéniu tak, Ze Karol a
Gabriela dostali v pomere 5:8 a Gabriela a Xénia v pomere 3:4, tak Xénia a Karol dostali v

pomere ...

5. Cislo 110 chceme rozdelit na 3 s¢itance tak, aby prvy a druhy boli v pomere 4 : 5 a treti s

prvym v pomere 7 : 3. Vypocitajte najmensi zo s€itancov. (2016/12)

6. TrispoluZiacky Alena, Barbora a Cecilia si mali rozdelit ist sumu peniazi. Alena dostala A Sk,
Barbora B Sk a Cecilia C Sk. Pri rozdeleni platilo A: B=9:7 a B: C = 6 : 13. Alena a Cecilia
spolu dostali 1 450 Sk. Kol'ko kortn dostala Barbora? (2008A/10, 2008B/12)

7. 0 kol'ko percent bude vacsi diel vacsi od mensSieho, ak tisecku rozdelime v pomere 4 : 5?7

8. 0 kol'ko percent sa zmensi Gsecka, ak ju zmenime v pomere 4 : 5?7

SPOLOCNA PRACA

1. Prvy den kosili ltuku traja kosci, druhy den Styria, treti defi 6smi. Napriek tomu zostala po

troch dnioch Stvrtina luky nepokosena. Za kolko dni by celd liku pokosili dvaja kosci?

(Predpokladame, Ze vykon vSetkych koscov je rovnaky.) (Fri 2016/30)
(A) 10 (B) 20 (©) 30 (D) 40
POHYB

2. Peter skoro rano vyrazil na tiru a po niekol'kych hodinach dorazil na horska chatu. Tam si

hodinu oddychol a vratil sa domov. Cesta spat mu trvala o hodinu dlhsie, lebo kvo6li inave
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presiel kazdd hodinu v priemere o patinu kratSiu vzdialenost ako cestou na chatu. Po
kol'kych hodinach sa vratil domov? (Fri2016/17)
(A)5 (B)8 (@9 (D) 10

3. Bratia Adam a Marek kazdé rano spolu behaji. Dnes rano sa Marek zdrzal telefonovanim, a
tak vybehol aZ vtedy, ked Adam mal uZ zabehnutych 900 metrov. Adam beZi priemernou
rychlostou 100 metrov za minutu. Marek ho chce dobehnut, tak beZi priemernou rychlostou
150 metrov za minutu. Za kol'’ko minat Marek dobehne Adama? (fri2017/24)
(A) 3,6 (B)6 9 (D) 18
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